件间

内月

首(21

日

个阶梯式低空空域

投

用

党报热线:962211 网址:http://www.cdrb.com.cn

间件 变化 全国首个低空 城乡居2 民 分钟签收)购物 流 研究院成

11月22日下午,成都双流区的一家酒店

作为中国物流投融资大会的重要配套

内,一个容纳200多人的会场座无虚席,一场

全国低空产业投融资大会在这里举行。因

为参会人员超乎预期,会场过道和门口都临

活动之一,低空产业投融资大会受到如此热

力关注,也折射出低空经济发展的火热程

度。更为关注的是,现场宣布在成都成立全

国首个低空物流研究院,专注于低空物流领

域的融合创新、航线规划、场景拓展等研究

伏羲信息技术公司牵头成立。"目前,全国各

地成立的低空经济研究机构比较多,但是聚

焦低空物流的细分领域专门成立研究机构,

为全国首创,将进一步激发低空物流发展活

力。"中国交通运输协会投融资分会相关负

国鼓励在城市物流领域创新无人机配送模

式和建立应用场景,此次中智物流携手北斗

伏羲发挥各自优势,牵头成立低空物流研究

院,将重点聚焦城市低空物流配送的研究和

探索应用,有序引导城配货流向空中疏解,

缓解城市配送地面交通拥堵状况,从根本上

重塑现代城市物流治理模式,"现在城市物

流配送时效以小时计,今后将以分钟计了,

城乡居民购物、保供、应急等将形成高效配

逐步放开,城市物流的时空属性将显著增

据杨飞扬介绍,随着国家对低空空域的

四川中智物流智库总经理杨飞扬称,我

该研究院由四川中智物流智库和北斗

时增加了不少座椅。

UAS04015221 沃飞长空AE200 电动垂直起降航空器 (eVTOL) 准备降落在成都淮州机场

两次"全国首个

成都低空经济 将有哪些变化了

成立全国首个低空物流研究院……成都在研发制造、空域保障、场景应用和融合发展等领域创新探 索,加速布局低空经济新赛道。

城市之上,云端之下,低空经济正腾空而起。在布局"天空之城"过程中,低空经济丰富的应用 场景"飞入寻常百姓家",正改变着人们的生活和消费。上周,成都在全国率先成立低空物流研究 院、投用国内首个阶梯式低空空域,这些全国首创之举又将带来怎样的变化呢?

强,未来配送内容和模式都将发生巨大转 变。按一架无人机飞行半径20公里计算,可 覆盖超过1250平方公里的地域范围,在该范 围的任意一点,可实现15分钟即配送达,且 通过时空分层和专用通道设置,可实现大容 量、高密度配送服务,从根本上破解城市"最 后一公里"和"最后一百米"配送难题,高质 量重塑现代城市物流整体运作体系。

事实上,低空物流配送探索在成都竞相 亮相,部分创新场景走在了全国前列。今年 8月,全国首个"中欧班列+低空经济"配送 模式在成都国际铁路港试点亮相,无人机搭 载跨境电商包裹从铁路港综保区起飞,不到 2分钟就抵达亚蓉欧国家商品馆 OTO 跨境 体验中心店,送到消费者手中。今年6月, 一架固定翼通航飞机运载新鲜水果从贵阳 起飞,然后抵达成都淮州机场转乘无人机, 最终配送到金堂县科玛小镇的消费者手中, 这是全国首个"干一支一末"跨省低空物流

"发展低空经济,场景是根本、空域是关 键、技术是支撑、法规是保障、安全是底线。最 为重要的是要'飞起来'。"电子科技大学航空 航天学院教授、成都市航空航天产业联盟秘书 长李辉称,只有飞起来了,低空经济由"平面经 济"转向"立体经济",由"二维空间"转向"三维 空间",才能拓展出更多的应用场景,形成立体 经济形态

李辉认为,成都发展低空经济具备诸多优 势,在"早试点、早示范"示范引领下,实现低空 经济发展"快起步、飞得起、管得住、发展好"。

11月21日,成都淮州机场完成全场景低 空空域(航线)试飞工作,并发布了《全场景低 空空域(航线)及使用规则》。这标志着国内首 个阶梯式低空空域正式投入使用。对通航产 业而言,空域使用条件与通航机场基础建设同 等重要。阶梯式低空空域在保证安全的前提 下,对单一空域进一步细分划设,极大地提升 了空域利用率。

据了解,此次发布的《全场景低空空域(航

线)及使用规则》,新空域共有文旅空域、个人娱 乐空域、特技空域、训练空域、融合空域、等待空 域6种。其中,文旅空域为推动全域低空旅游创 造资源条件;个人娱乐空域重点破解当前行业 内存在的飞不起来、飞不畅快等问题,引导低空 经济大众消费的新浪潮;特技飞行空域让各类 飞行赛事、会展不再为空域使用而烦恼;训练空 域最大程度满足飞行科目训练需求;等待空域 借鉴运输机场成熟模式,大幅提升机场运行效 率;融合空域将有序进行有人、无人机融合运行 的试点,探索一条符合民航规章、符合安全运行 要求、符合飞行客户需求低空经济的创新路子。

值得关注的是,成都淮州机场还在原有3 条文旅航线基础上,增加了5条全新低空文旅 航线,涵盖了人文、山水、自然景点,满足大众 旺盛的低空消费热情。

发展低空经济,空域保障是关键。2024年 成都市《政府工作报告》明确提出,要用好低空 空域协同管理改革试点成果,激活通用航空、工 业无人机等产业优势,打造西部低空经济中 心。"全省低空改革试点空域近三分之一区域在 成都范围内,空域使用流程由'审批制'变为'报 备制',实现即报即飞。"李辉称,试点空域高度 内划设3个低空协同管理空域和5条低空目视 飞行通道。

据了解,成都范围的3块协同和试点改革空 域面积超3500平方公里,5条低空目视飞行通道 串联起绵阳、德阳、资阳、眉山、自贡等地近8000 平方公里的广阔飞行空间,全市累计飞行超840 万架次、飞行时间超68万小时,飞行量稳居全国 成都日报锦观新闻记者 杨富

图据新华社

变化 低空飞 分 6种新空域 更高

-建设美丽四川 打造美丽中国先行区-中央生态环境保护督察在四川

中央生态环境保护督察 群众信访举报转办和边督边改 公开情况(第二十八批)

本报讯 (成都日报锦观新闻记者 刘依 林)11月24日,记者从成都市迎接第三轮中央 生态环境保护督察工作领导小组信访办理组获 悉,截至目前,对中央第三生态环境保护督察组 向我市移交的第二十八批群众信访举报件160 件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。 根据督察要求,现将群众信访举报转办和边督 边改公开情况一览表进行公开。

截至当日,移交我市的第二十八批信访举 报件160件,均按期办理、反馈,已办结160件 (含阶段性办结),其中:天府新区4件、高新7 件、锦江15件、青羊13件、金牛17件、武侯17 件、成华17件、龙泉驿2件、青白江2件、新都11 件、温江8件、双流14件、郫都7件、新津2件、简 阳1件、都江堰3件、彭州3件、邛崃1件、崇州6 件、金堂1件、大邑5件、蒲江2件、全市社会面 问题2件。

截至当日,移交我市的前二十八批信访举 报件2961件,均按期办理、反馈,已办结2961件 (含阶段性办结),其中:天府新区180件、东部

新区12件、高新160件、锦 江271件、青羊182件、金 牛309件、武侯307件、成 华261件、龙泉驿175件、 青白江26件、新都145件、 温江124件、双流244件、 郫都142件、新津35件、简 阳25件、都江堰99件、彭 州48件、邛崃15件、崇州 92件、金堂22件、大邑51 件、蒲江17件、全市社会 面问题19件。



扫码查看群 众信访举报转办 和边督边改公开 情况

幸福成都 美在文明 🔠

"家风银行" 储蓄好家规 传播文明风

"墙上这些警句,还有我们各家各户的 家训格言,一抬眼就能看到,不用背也记住 了。现在社区群众互相谦让和睦,生活真是 越来越好了。"新津区平岗社区吴大爷高兴 地说。这是新津区平岗社区开设"家风银 行"后的变化。

"家风银行"不是传统意义上的银行,居 民在填好"家风银行"的收存单后将其交由社 区统一保管。这些收存单上写的并不是钱 数,而是各家的"家风"积分。平岗社区负责 人介绍,"家风银行"的"存款"方式灵活,既可 以是已经成熟的家规家训,又可以是一句话、 一篇文章甚至一张图片、一首歌、一段视频 等;既可以"整存零取",家庭长辈存入家训, "家风银行"分期分批"慢递"到子女儿孙手 中,又可以"零存整取",零星存入家庭动态。 心路历程等,家庭成员到期凭证领取汇总集 纳的家规家训。将每个家庭的"家风家训"收 集储存起来,不仅方便自己"支取",也给别人 提供学习借鉴,这是"家风银行"的运行方式,

对新组建家庭,"家风银行"提供优质家规 家训"贷款"业务,引导形成积极向上的家庭文 化。为鼓励优秀家风养成,依托"家风存折"建 立积分制度,根据家风活动折算计分,积分情况 作为"最美家庭""五星文明户""好媳妇好公婆" 等评选依据。

据了解,"家风银行"目前有储户300余 户。"一家人一家亲"服务驿站B区,每个月定 期还会开展"家风银行"积分兑换活动。兑换 区摆满了各式各样的物品,上面标注了兑换所 需的分值,社区居民还可以用积分换取相应分 值的物品。

成都日报锦观新闻记者 李霞

开行定制公交:打通园区"通勤路"

模式落地成都。

强"四力"助发展

早上8点,晨光熹微,两辆D529路公交车 已经早早在地铁十里店站口候车。不久之后, 前往龙潭工业园区的人们就将登上这辆"定制 专车",开始一天的忙碌工作。

8点25分,D529路定制公交准时发车,25分 钟后到达龙潭工业园区金地威新创新基地门口。 随后,该车辆回归常规公交功能。在下午下班时, 它将再次来到基地,带着人们开向回家的路。

今年4月开始,成都公交开始在龙潭工业园 区试行巴士定制通勤专线,目前已开通了包括 D529路在内的3条专线,降低了市民通勤强度, 提升了道路通行效率,月服务已超1.8万人次。

企业反映"出行难" 定制公交解难题

随着人们陆续上车,D529路定制公交已 经坐得满满当当。公交司机告诉记者,在定制 公交开行之前,车上的"上班族"需要换乘多次 再步行才能抵达园区。

龙潭工业园区位于成都城区东北角,入驻 企业众多。然而,园区周边缺乏轨道交通线网 和大型居住区域,一度成为轨道交通的"相对 空白区",员工出行成了大问题。

企业通勤不便,让园区负责人着了急。在 成都公交组织了解园区员工出行需求的"开门 听音"活动后,企业上门袒露了心声:"通勤不 便给我们带来了负担,特别是正在发展中的中 小企业,希望能解决职工的通勤难题。

"接到请求后,我们迅速反应,但原定的几 种方案都很快被推翻。"彼时,成都公交集团东 星巴士有限公司客运市场部经理蔺钦和同事 面临着难题:如果开设常规公交,会因区域客 流不足导致资源浪费;如果实行包车政策,则 会大大提升员工通勤成本。什么样的方案才 能同时满足"便捷"和"集约"?

"定制公交"的想法,就在这样的情况下应 运而生。通过与当地住建交和交管部门协作, 两条崭新的定制公交终于如期和"上班族"见 面了。

与常规公交不同,定制公交采取网上提前 预约方式,次日准时准点上车,点到点接送。与

包车不同,定制公交在完成定制任务后,可以迅 速投入常规公交运力,避免资源浪费。"最终目 的就是让大家出行更方便。"蔺钦表示,未来,公 交仍会根据职工的实际需求调整线路。

出行需求集约化 "上班的路"没那么堵了

和"上班族"一起坐上D529路,颇为畅通 的路况让人印象深刻。

成都公交相关负责人告诉记者,D529路 每天共发4班,每班客流量在30人左右,每天 就可在早晚高峰期间解决上百人的通勤问 题。在龙潭工业园区,像D529路一样的定制 公交还有两条,为片区内东广人工智能谷、华 灏鲲鹏西部产业基地等提供个性化定制出行

"因为公交没办法直接到,转车需要接近1 个小时,所以在以前,我们大概有一半的同事都 是自驾上下班,早高峰时经常堵车。"车上,在金 地威新创新基地某企业就职的刘女士告诉记 者,自从有了定制公交服务后,自己和同事大多



都选择了公共交通出行,既省时也省心。

从地图上看,由于地处三环路内侧东北 角,成华大道、向龙二路、航天路等路段是从 地铁站前往龙潭工业园片区的必经之路。 据介绍,早晚高峰期间,这里的车辆大多都 是通勤车辆。近段时间以来,随着地铁施工 退围和公交线路的"织密",这些路段已经明 显通畅。

记者了解到,本月以来,龙潭工业园区周 边已新开优化线路20余条次。目前,布设了常 规公交线路22条,通勤定制公交3条,设置站 点135个,区域内通勤换乘综合候车时间仅为 2-3分钟,月均服务超175万乘次市民出行。

成都日报锦观新闻记者 陈煦阳 文/图

一大早,彭州市丽春镇 碧鸡村4组村民陈伟 便出门了。他先到镇

上领来大大一卷铁丝,然后马 不停蹄地赶到柏条河边,他的 搭档——村民张忠已经等在那 里了。"今天除了巡河,还要把 一级保护区一段护栏的铁丝网 加固。"陈伟说。 从正在加固的护栏望去,

是一条十分清澈的河流,河边 树丛茂盛,草木葱绿,河中还有 一段拦河坝,上面有"成都自来 水七厂"的标志。据悉,柏条河 在彭州市境内全长约7.9公里, 涉及成都市自来水六厂、七厂 饮用水水源保护区,其中一级 保护区面积约0.14平方公里, 二级保护区约3.28平方公里, 共计3.42平方公里。为巩固 水源地整治成果,确保饮用水 水源地环境安全,彭州市持续 开展柏条河(彭州段)饮用水水 源环境卫生整治和日常保洁, 不断完善生活污水管网建设, 坚决贯彻落实网格化管理和巡 查制度,不仅水质已稳定达到 地表 II 类标准,良好的生态环 境还促进了乡村良性发展。

彭州全力保障饮用水水源地环境安全 重管护强机制



织密饮用水源巡查管护网

来到护栏前,陈伟和张忠开始逐个 检查铁丝网,松脱的地方立即用钢丝补 上。"饮用水一级保护区需要将河道完全

封锁起来,人、畜均不得进入,所以每隔 一段时间我们就要检查护栏,及时加 固。"陈伟告诉记者,他和张忠都是柏条 河饮用水水源保护区(彭州部分)的专职 巡河员,每天早晚两次的巡河以及相关 的护河工作已经成了他们生活的一部 分。仅他们所在的碧鸡村,这样的专职

"柏条河的水是直接从都江堰流下 来的雪山融水,没有污染,也是成都自来 水六厂、七厂的取水地,所以保护非常严 格。"据陈伟介绍,每次巡河都是沿河一 个来回,首先沿着河道仔细检查河水有 没有异常,有无漂浮物或污染物;河道及 周边的渠道是否畅通,有无垃圾和淤塞 情况等;然后沿围栏外返回,巡查围栏有 无破坏、有无人员进出、绿化是否完整 等。"每次大约两个小时,每天两次,确保 全年无休。"

据悉,为加强饮用水水源的日常巡 查管理,彭州市已建立起市、镇、村三级 河长制体系,并制定了《彭州市柏条河饮 用水水源保护区巡查工作制度》,设立了 网格化巡查专项补贴并制定考核目标, 由市、镇、村三级共同评价工作开展情 况,对巡河日志填写情况和问题整改情 况进行定期检查,2024年至今发现隔离 围网破损、生活垃圾堆积等情况30余次, 均立即组织整改,有效预防了水源污染

建立水环境保护长效机制

"报告!我是碧鸡村村网格员,我在 巡查中发现柏条河上漂浮着油污,我现 在的位置是成都市第七水厂往上游500

"立即组织彭州生态环境局各部门开 展紧急会商,安排部署应急处置工作……"

11月21日,2024年"柏条河(彭州 段)饮用水水源地"突发环境事件应急演 练在彭州市丽春镇上演,演练采取现场 实战加桌面推演的方式进行。彭州生态 环境局根据突发事件初判类别和级别、 预期影响后果和应急处置能力等,综合 研判确定本层级响应级别,立即采取相 应应急处置措施,最后通过各级部门的 有效联动处置,采取稀释、截流等措施成 功有效拦截泄漏浮油废水,有效防范重 大突发环境事件的发生。

这样的演练,对柏条河饮用水源保 护区周边的居民已是常事。据悉,近年 来,彭州市严格落实《四川省饮用水水源 保护区管理规定(试行)》,着力建立完善

饮用水源地保护长效机制。围绕强化保 护区规范化建设与信息公开,每月对柏 条河水质进行监测,按月在彭州市人民 政府门户网站公示监测结果,2024年以 来柏条河水质达标率为100%。在强化 网格监管的同时,推进智能化监管,在柏 条河(彭州段)沿线设置视频监控点位6 处、智能监管系统1套,对取水口及周边 实施全天候监控管控,同时加强应急处 置能力建设。购买应急监测车、应急指 挥车、GC-MS便携式气质联用仪等设施 设备,在柏条河(彭州段)附近设立饮用 水水源应急物资储备库,指派专人负责

为了提升群众饮用水水源保护的自 觉性和自主性,彭州市还强化环保宣传 教育,广泛设置饮用水水源保护宣传牌 和宣传栏,目前已设置1处保护信息公示 栏,打造3个河长制文化宣传点和议事协 商点,2024年举办彭州市集中式饮用水 水源保护工作宣教培训2期,邀请专家进 行现场指导和答疑,在全社会营造出"水 生态环境保护人人有责"的良好氛围。

陈泳